

АГРОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ – 50-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За сельскохозяйственные науки

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1980

МАЙ

30

ПЯТНИЦА

№ 21 (913)

Цена 1 коп.



Твои выпускники, институт

Благодарность питомцев

В жизни часто необходимо время для того, чтобы в полной мере осознать значение того или иного явления, даты достойной оценки какого-то пройденного этапа. В студенческие годы за учебой, делами и хлопотами обычно не приходится задумываться о какой-то особой значимости твоего учебного заведения. В первые послевыпускные годы в период производственной «акклиматизации» приходится постоянно обращаться к тому, что получено в институтских стенах, нередко сожалеть о чем-то упущенном, с радостью констатировать плодотворность усвоенных, когда-то знаний. Однако общая картина фундаментальности твоей подготовки в стенах родного института, — а он становится все более родным с каждым годом, проведенным вдали от него, — складывается исподволь, постепенно.

Из моей памяти никогда не изгладятся годы учебы в нашем институте. Я пришел него уже в определенной степени сложившимся специалистом — после

окончания техникума и службы в армии. Думается, поэтому то, чем я хочу поделиться, отражает искренние чувства всех питомцев института. Полученные в нем знания мне довелось реализовать в колхозе «Орловский» Кировского района Ставропольского края. Усвоенные навыки творческого подхода к делу, приобретенное стремление быть в курсе всего нового и передового, а также опыт ведения научно-исследовательской работы, переданный руководителями моей дипломной работы В. С. Костиной и Н. И. Паниной, позволили мне успешно решать самые сложные

производственные вопросы.

В настоящее время колхоз «Орловский» вышел на передовые позиции в области интенсификации растениеводства и rationalного использования земли. Большие успехи, достигнутые в животноводстве, решающим образом, связаны с прочной коровой базой, в организации которой немалую роль сыграло использование новейших достижений науки и практики и творческое содружество с учеными кафедры сельскохозяйственного мелиорации и орошаемого земледелия.

В год славного полувекового юбилея хочется выразить глубокую благодарность родному институту, а всему коллективу Ставропольского ордена Трудового

Красного Знамени сельскохозяйственного института пожелать всего самого прекрасного, крепкого здоровья, счастья, новых творческих успехов на благородном поприще подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.

А. АРХИМОВИЧ,
главный агроном колхоза «Орловский» Кировского района, выпускник агрономического факультета 1971 года.

На снимках: выпускники агрофака встретились через 25 лет; питомец факультета профессор А. И. Галушкин, заведующий кафедрой ботаники педагогического института.

Фото А. Охрименко.



Воспитанию — комплексный подход

ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

ХОЧЕТСЯ начать разговор об учебе студентов агрофака с научных результатов. Вот цифры: абсолютная успеваемость по годам изменялась от 96 до 99 процентов, а средний балл в последние годы стабилизировался на уровне 3,9. А это значит, что заметно вырос процент хороших и отличных оценок, сегодня у нас 57 отличников.

Каждому ясно, что такие результаты не приходят сами собой. Это итог общих усилий администрации, коммунистов, преподавателей, студентов, общественных организаций.

Большое внимание уделяется на факультете интенсификации учебного процесса за счет приме-

нения технических средств. На кафедрах действует 10 диапроекторов, используются десятки учебных кинофильмов и около 350 слайдов.

Только в этом учебном году проведено 115 взаимопосещений лекций и лабораторно-практических занятий. Каждое из них обсуждено и проанализировано. Выйдите на кафедры, и вы увидите, что они прекрасно оснащены современным оборудованием и приборами. А как красивы и уютно в аудиториях, как умело и со вкусом они оформлены стенами, панно, декоративными панно!

Можно судить о квалификации преподавательского состава по таким данным: на факультете плодотворно трудятся семь профессоров, 16 доцентов, 22 аспиранта и старших преподавателей, из которых 13 человек имеют уч-

ную степень кандидата сельскохозяйственных наук.

Высокое качество знаний обеспечивается большой работой преподавателей, партийной и общественных организаций, кураторов групп. Мы постоянно следим за теми, кто отстает, пропускает занятия. Выясняем причины отставания, ищем пути и формы воздействия на таких студентов. Одной из них является ежемесячная аттестация, результаты которой обсуждаются в каждой группе, затем на курсовом производственном собрании.

На нашем факультете один из первых в институте хорошо «прижились» УВК. По мнению студентов, это «сторгая» общественную организацию. Здесь идет деловой и принципиальный разговор с неуспевающими. Задается ему масса вопросов. И если объективных причин к отставанию

нет (а это, как правило), то студенту тут несдобровать. Красные и опущенные глаза, стоят перед членами УВК первокурсник А. Селеменев и не может назвать причину своего отставания. Ясно, что дendirится. И комиссия выносит решение — сообщить родителям о плохой учебе сына. Стыдно перед товарищами, а еще обиднее, что узнают о его дела родители. И берется Анатолий за учебу, как и положено настоящему студенту.

Наказывая студента, УВК выносит и другие решения: выговор по деканату или институту, снятие со стипендии на различные сроки, установление срока ликвидации задолженности, письма руководителям хозяйств.

Успех учебно-воспитательной работы на факультете во многом зависит от инициативы, слаженности и деловитости всех общественных организаций, и главная цель этой работы — 100-процентная успеваемость наших студентов.

П. МАХУКОВ,
член партбюро.

Обязательства

ВЫПОЛНИМ

МНОГО добрых дел на счету комсомольцев нашего факультета. В 16 первичных организациях сейчас 373 члена ВЛКСМ. Это большая сила, и именно они являются запалом и инициаторами в разных делах.

Мягкими в учебе являются В. Калинченко, В. Хромых, М. Хаджидурдыев, В. Назаренко, П. Коломийцев, Л. Шуленина. Перечислить всех отличников нет возможности: их очень много.

Почти все комсомольцы имеют

постоянные поручения, и выполнение их контролируется систематически.

Большую работу по освещению всех сторон жизни факультета ведут комсомольцы М. Попова, А. Сотникова. Газета «Учебный агроном» — одна из лучших в институте.

Налицо успехи в художественной самодеятельности. Жаль, что не стали называть лучший факультет в фестивале «Студенческая весна», а то агрофак наверняка не был бы в отстающих. В этом большая заслуга Л. Горбачевой, Т. Цысь, В. Ненашева, В. Первоверзева, П. Коломийцева. Уже не первый год мы зани-

маем высшую ступеньку пьедестала почета во внутривузовских спартакиадах. В колпаку побед своей весомый вклад сделали А. Захарченко, А. Коваленко, Л. Тамбов, А. Кляшев, Г. Ложкин, Ю. Гелетий, Н. Калмыкова, Н. и Л. Закини, Н. Горянова.

В честь 50-летия института взяты высокие социалистические обязательства, и Всесоюзное комсомольское собрание, проведенное на факультете, показало, что мы их с успехом выполним.

А. НАГАЕВ,
секретарь бюро ВЛКСМ
факультета, спущатель
отделения журналистики ФОП.



Большое внимание уделяется на агрономическом факультете организации социалистического соревнования, участие в традиционном ежегодном конкурсе на лучшую учебную группу и курс факультета.

На снимке: представители общественных организаций факультетов агрономического и защиты растений заключают договор о социалистическом соревновании.

Портрет ученого НЕУТОМНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬ



ны на Северном Кавказе по изучению физиологии и биологии зернобобовых растений благодаря энергии, эрудиции и таланту профессора А. А. Корнилова. Его талант ученого как раз в том и состоит, что он умеет опираться на коллектив, создает творческую обстановку для исследований тем, кто с полной отдачей трудится рядом с ним. Под его руководством выполнены и защищены две докторские и более 20 кандидатских диссертаций. Под редакцией профессора А. А. Корнилова вышли в свет сборники «Зернобобовые на Ставрополье», «Зеленый конвейер на Северном Кавказе», «Производство и использование коричного белка». Такие его книги, как «Биологические основы высоких урожаев зерновых культур», «Зерновые бобовые культуры», «Эспарцет» и многие другие являются настольными книгами для ученых, студентов и специалистов сельского хозяйства. За период работы в институте профессором А. А. Корниловым опубликовано более 150 научных работ.

Много внимания Александр Александрович уделяет своим ученикам, и каждый, кто приходит к нему, встречает в нем сердечность, неторопливую готовность вникнуть в самую суть дела, поддержать доброе начинание, выполнить просьбу.

Родина высоко оценила труд неутомимого исследователя. Он награжден медалью «За доблестный труд».

«За плодотворную научную и педагогическую работу в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.»,

дипломом почета, большой серебряной и двумя бронзовыми медалями ВДНХ, юбилейной медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения И. В. Мицкевича.

В. ПЛИЩЕНКО,
доцент.

Наш институт является голов-

МЕЧТЕ НАВСТРЕЧУ

Была 25-летняя биография ученых бригад края связана с деятельностью агрономического факультета. В 1956 году первые учащиеся Григорополисской средней школы обратились на кафедру растениеводства за научной помощью по закладке полевых опытов. В ответ получили методические пособия для подпись профессора А. А. Корнилова.

Для факультета ученых бригады являются хорошей базой, откуда мы получаем достойное пополнение студентов. Сейчас практически каждый второй студент факультета в прошлом работал в ученых бригадах.

Так, третьякурсник Александр Нечаев, член ученых бригад школы № 4 села Северного Александровского района, дважды участвовавший в краевых конкурсах юных пахарей, награжденный грамотами, ценностями, подарками, вспоминает: «Любовь к трактору и профессии землемедельца у меня зародилась в ученых бригадах. Работа в бригаде и учеба в школе помогли нам применять знания, полученные на уроках».

Многие сотрудники факультета в школьные годы были активными опытниками-полеводами. Это Г. П. Полоус, П. И. Махукин, Н. С. Бушнев, Н. М. Казьмин, Г. Р. Дорожко и многие другие. «Я впервые по-настоящему почувствовал свою принадлежность к сельскому хозяйству, работая в ученых бригадах», — рассказывает ассистент кафедры агрономии П. И. Махукин. — Это ощущение я испытал, когда в летние каникулы собирал богатый урожай овощей, культивировал кукурузные поля, когда в руки взял штурвал комбайна».

Трудно переоценить значение ученых бригад для формирования будущего специалиста сельского хозяйства. Ведь только за последние пять лет в подшефных школах было заложено 365 опытных полеводческих, семеноводческих, селекционных, виноградарских, овощеводческих. Они ставятся в соответствии с планами работы и бригад, и кафедр факультета. Поэтому школьные опыты позволяют научным со-

трудникам агронома в более широких масштабах проходить наблюдения, анализы, учеты в хозяйствах края».

И вот результаты: юные опытники Зольской СШ Кировского района открыли зернобобовым культурам путь на кохозные поля, учащиеся школ Октябрьской Ипатовского района, Обильненского Георгиевского района, Солдато-Александровской Советского района, Красногвардейской помогают добиться повышения урожайности подсолнечника, зерна и зеленой массы различных гибридов кукурузы, озимой пшеницы.

Важнейшим средством воспитания любви к сельскохозяйственным специальностям являются конкурсы и смотры. В них участвуют юные полеводы, садоводы, овощеводы, агрономы. В период подготовки всесоюзным и всесоюзным конкурсам обновляются и изучаются методические указания и рекомендации по проведению исследований в ученых бригадах.

На кафедрах для победителей районных и краевых конкурсов проводятся теоретические и лабораторные занятия по подготовке к всесоюзному и всесоюзному конкурсам.

В работе со школьниками участвуют ведущие ученые факультета: это заслуженный деятель науки РСФСР, профессор А. А. Корнилов, профессор Н. М. Куриенко, доценты Н. К. Мацукаев, Н. М. Солянкин, А. П. Кудайан, В. М. Плищенко, А. П. Чернов, Ю. А. Юшко, А. П. Доценко, кандидат сельскохозяйственных наук ассистент В. Д. Омельченко, П. И. Махукин, И. К. Целевальников, Г. Р. Полоус, старший научный сотрудник опытной станции Н. С. Бушнев, В. Ф. Маликов и многие другие.

Ученые агрономического факультета планы решимости и вперед постоянно оказывать действенную помощь школам края по воспитанию трудолюбивых идино-убежденных, любящих землю тружеников сельского хозяйства.

А. КАЗАКОВА,
доцент.

Рассказываем о ленинских стипендиатах

Гордое звание

С ТЕХ пор, как на агрономическом факультете утверждены именные стипендиаты, они были присуждены семи студентам. Шестеро из них стали ленинскими стипендиатами, один — имени Вильяма.

Сенчанс Галина Петровна Половус — ассистент кафедры селекции и семеноводства. Вот она-то и была первым на факультете ленинским стипендиатом. Это было в 1961 году.

Ее однокурсники В. П. Смагин (ныне преподаватель кафедры орошаемого земледелия) вспоминает, что студенткой она была комсоргом группы, отличницей, человеком скромным, дисциплинированным и отзывчивым. Эти качества позволили коммунисту Г. П. Половус стать теперь хоро-

шим преподавателем и активной общественницей.

Ленинским стипендиатом был в свои студенческие годы и преподаватель кафедры плодоовощеводства Иван Петрович Барабаш. О нем рассказал мне его бывший однокурсник, в сейчас декан факультета защиты растений доцент Г. Р. Дорожко: «Мы с Иваном Петровичем жили в одной комнате общежития. Он был заядлым волейболистом. Ни одно соревнование не обходилось без него. И в то же время он очень серьезно относился к учебе. Уже со второго курса И. П. Барабаш стал заниматься научной работой, и я помню, у него тогда были публикации научных статей».

В прошлом году окончил наш факультет ленинский стипендиат В. Н. Желтопузов. Сейчас он, старший лаборант кафедры плодоовощеводства, занимается одной из важнейших проблем кор-

мопроизводства — повышением урожайности семян люцерны.

Ленинские стипендиаты Н. И. Павлов и И. И. Челмодеев, а также стипендиант имени Вильяма А. В. Белозерцев ныне руководители крупных хозяйств. Об их достижениях знают во всей стране.

Сегодня эстафету своих товарищей принял и с честью несет студентка IV курса, коммунист Людмила Шулленко. Она редактор стенной газеты «Ученый агроном». На факультете хорошо знают эту добросовестную и скромную девушку. Со своими обязанностями она отлично справляется, хотя газетное дело сложное и хлопотное. Над очредным номером приходится заниматься до глубокой ночи.

Заботу о Людя много, но она никогда не унывает. Это ее замечательная черта. И верится, что Люда, как и ее предшественники, и дальше гордо носит высокое звание ленинского стипендиата.

Н. ЛИТВИНОВА,
студентка IV курса
агрофака, наш корр.

Открой в себе

Славен агрономический факультет не только успехами в учебе, но есть нам что рассказать и о спортивных достижениях.

Высокие моральные принципы, укрепляющие стремление спортсмена достигнуть высоких спортивных результатов, одновременно формируют его характер и волю. Как иногда не хочется после лекций и практических занятий идти в спорзал, но студенты находят в себе силы прогнать усталость и лень и по 2–3 часа в сутки тренируются. Да и тяжелее всего бывает начинать, а потом труда становят привычными.

На II курсе у нас учится Николай Заболоцкий. Высокий, стройный, исключительно одаренный легкоатлет. И в заметке у Николая одна отличная оценка. Н. Заболоцкий ведет большую общественную работу. Он член комитета ВЛКСМ института, член сборной команды института по легкой атлетике ГТО. Недавно на первом краевом фестивале среди вузов края по летнему многоборью ГТО Н. Заболоцкий занял I место. Мало в чем уступают ему легкоатлет Анатолий Коваленко и футболист Геннадий Ширяев. Ребята хорошо учатся, принимают активное участие в общественной жизни института.

На нашем факультете сильная команда штангистов, которую возглавляет мастер спорта Федор Стрелов и кандидат в мастера спорта Анатолий Кущ.

Внимательно, с настоящей заботой относятся к спортсменам наш декан Н. М. Солянкин и секретарь партбюро Н. К. Мацукаев. Они часто присутствуют на тренировках в спорзале, на соревнованиях. Их забота дает хорошие результаты не только в учебе, но и в спорте.

Спорт учебе не помеха. Это доказали и доказывают ведущие спортсмены нашего факультета, которые учатся только на «отлично» и «хорошо».

А. ЗАХАРЧЕНКО,
член бюро ВЛКСМ
факультета.

Руки добрые, умелые

МОЖНО с уверенностью сказать, что эстафету честного, добросовестного, удачного труда агрономы несут и сегодня с честью.

Вспомним хотя бы 50-е годы. В строительных работах и уборке урожая в 1958 году на целинных землях Казахстана в совхозе «Маканчинский» Семипалатинской области участвовало 80 студентов ССХИ. Среди них Г. П. Плищенко, И. В. Кущинская, В. Р. Шуваев и др.

А ныне студенты участвуют в трудовом семестре. Строительные, уборочные #отряды грядут не только на целине, но и в других районах страны. Так, студенты II курса агрономии, удачно работали на Весенской комсомольской стройке — Прикумском заводе пластика. Отличились в труде Н. Мандрыкин, А. Рылов, А. Лозинский, П. Арутюнян, Г. Бозуляк, И. Харин, Ф. Борков, В. Барсуков и другие.

И. МАТИЮНИН,
старший преподаватель.

На снимке: студенты А. Кузьменко и А. Бодырев на обрезке сада в училище.

Фото Н. Хаулина.

Обычно задают вопрос: как это этого доинились? А нам и нельзя иначе, ведь Г. Баранин — председатель УВК курса, О. Денисов — комсорг, Н. Коломийцев — староста группы, член партийного бюро факультета, Е. Козырева, Любовь Рязанцева, Сергей Лысенко, Геннадий Скочцов. Есть у нас и «потенциальные» отличники, это Владимир Конев, Николай Рудиков, Любовь Лысенко, Станислав Кам.

Обычно задают вопрос: как это этого доинились? А нам и нельзя иначе, ведь Г. Баранин — председатель УВК курса, О. Денисов — комсорг, Н. Коломийцев — староста группы, член партийного бюро факультета, Е. Козырева и Г. Скочцов — бесменные в течение четырех лет члены редколлегии газеты «Ученый агроном». Выходит, в учебе нам помогает общественная работа.

Геннадий Скочцов стал отличником уже второй раз, а ведь путь к этому рубежу был легким.

Так уж получилось, что в восьмую сессию у нас восьмь отличников, вперед же маячит девятая сессия. Ты слышишь, «четвертая ударная», скоро сно-ва экзамены?

Слышишь, четвертая ударная?

ПРОШЛА горячая для четверокурсников агронома пора, нет, нет, горячая не в смысле ягодолачных апрельских дней или жаркого весеннего солнца. Горячей порой были весенние экзаменацационные сессии. Ведь пять специальных предметов — дело нелегкое. Как всегда, между группами на курсе разгорелось соревнование, победила же наша «четвертая ударная».

За восемь прошедших семестров лишь однажды уступили мы первенство первой группе. Вот и теперь из ста пятнадцати полученных оценок, троек — только девять. Всемя наших горячих сессий соревнование было на «отлично». Отличились в труде Н. Мандрыкин, А. Рылов, А. Лозинский, П. Арутюнян, Г. Бозуляк, И. Харин, Ф. Борков, В. Барсуков и другие.

И. МАТИЮНИН,

старший преподаватель.

На снимке: студенты А. Кузьменко и А. Бодырев на обрезке сада в училище.

Фото Н. Хаулина.

МЫСЛЬ ВОПЛОЩАЕТСЯ В ДЕЛО

УЧЕНЫЕ нашего факультета внесли большой вклад в развитие сельского хозяйства страны.

У истоков создания новой зерновой культуры — тритикале — стоял профессор А. И. Державин. Профессор Г. И. Челадинов и его учениками проведены большие исследования по изучению вопросов минерального питания озимой пшеницы — основной зерновой культуры на Ставрополье.

Многолетние исследования профессора М. Г. Семина посвящены изучению вопросов повышения качества зерна озимой пшеницы.

Основные принципы сельскохозяйственного освоения орошаемых земель на Северном Кавказе.

западу Кавказа можно называть заведующего кафедрой селекции и семеноводства доцента Ф. Н. Бобрикова. Более 20 лет отдано изучению этой культуры. Им разработана технология возделывания в двухкорневой культуре, внесены существенные дополнения в технологию возделывания картофеля в весенних посадках в основных зонах Северного Кавказа.

Развитию садоводства в нашем

крае много труда отдает профессор Н. М. Куриенко. Его исследования по вопросам перекрестного опыления яблони способствовали увеличению урожайности садов.

Имя А. А. Корнилова, профессора, доктора, заслуженного деятеля науки РСФСР знают не только в нашем институте, но и далеко за пределами Северного Кавказа. Профессор А. А. Корнилов — ученик и продолжатель дела талантливого ученого И. И. Вавилова, работает в нашем институте с 1957 года.

Г. ПОЛОУС,
член партийного бюро
факультета.

И. о. редактора
С. БОЙКО.